

Региональный свод книжных памятников:  
история создания, современное состояние  
(к 15-летию реализации проекта)

*Денисова Регина Арнольдовна,  
заведующая Региональным центром  
по работе с редкими и ценными документами*

Пятнадцать лет назад наша библиотека в связи с принятой «Национальной программой сохранения библиотечных фондов Российской Федерации» (2000 г.) начала реализацию проекта по созданию Регионального свода книжных памятников Псковской области.

В подпрограмме программы «Книжные памятники Российской Федерации» были сформулированы две основные задачи.

Первая - формирование Единого распределенного фонда книжных памятников Российской Федерации как системы взаимодополняющих фондов книжных памятников библиотек и других учреждений-фондодержателей страны, который обеспечивал бы максимально полное представление памятников всех хронологических периодов, видов, категорий и отраслевой принадлежности, их сохранение и рациональное использование. Второй задачей было создание электронного Общероссийского свода книжных памятников как централизованной формы государственной регистрации книжных памятников, унифицировано описанных в соответствии с общей методикой. Общероссийский свод включал учет фондов, коллекций, отдельных изданий, кумулятивные, археографические, библиографические описания, книговедческие аннотации, общее количество экземпляров и их местонахождение.

Тем самым, перед каждой библиотекой была поставлена задача формирования фонда книжных памятников, включающих издания, особо значимые для данного региона, изданные на его территории, отражающие его историю и культуру.

В реализации этой программы помимо федеральных и региональных библиотек системы Министерства культуры Российской Федерации принимали участие библиотеки госуниверситетов, музеев, архивов, а также учреждения Российской академии наук. В качестве механизма реализации программы была создана трехуровневая управленческая инфраструктура системы методических и координационных центров. На федеральном уровне такими центрами стали РГБ, РНБ, ВГБИЛ, ГПИБ. На уровне субъектов Российской Федерации – центральные библиотеки регионов. Именно на них легли задачи реализации государственной политики по сохранению библиотечных фондов России, организации и координации деятельности по обеспечению сохранности фондов не только в своей библиотеке, но и во всех книгохранилищах региона вне зависимости от ведомственной принадлежности.

Именно такой рабочий центр был создан на базе нашей библиотеки.

Было проведено анкетирование с целью получения предварительных сведений о фондах книжных памятников на территории региона, обобщения данных, дальнейшего выявления, учета и описания редких изданий, создания электронного свода таких изданий.

Тогда еще Сектору редкой книги были представлены краткие характеристики фондов и описания единичных экземпляров редких изданий. Сведения были систематизированы в сводной таблице, а в единую базу данных Псковской области внесены первые 1600 записей.

В 2008 году девять учреждений-фондодержателей региона на основании равноправного некоммерческого партнерства заключили договор о независимом добровольном объединении для совместной деятельности по созданию Регионального свода книжных памятников Псковской области.

В основе этой деятельности и сегодня лежит выявление, описание и полный учет книжных памятников. При этом единая система учета предусматривает общие принципы их идентификации, научного описания и государственной регистрации.

Описание рукописных и печатных книжных памятников составляется унифицированно, в соответствии с ГОСТ Р 7. 0. — 2018 «Книжные памятники. Общие требования», ГОСТ 7.1–2003, ГОСТ 7.11-2004, ГОСТ Р 7.0.12–2011. Оно состоит из полного библиографического описания и книговедческой аннотации.

В аннотации указываются особенности издания (бумага, техника печати, иллюстрации, цензурное дозволение), указывается отличие данного экземпляра от основного тиража (номерной или именной экземпляр, наличие рукописных миниатюр, ручной раскраски, отсутствие цензурных изъятий, книгопродавческие объявления). Особенности, приобретенные в процессе бытования, фиксируются в обязательном порядке (дарственные надписи, владельческие пометы, штампы, владельческие переплеты, экслибрисы, суперэкслибрисы). Указывается физическое состояние и, желательно, история происхождения книжного памятника.

Полный учет и описание книжных памятников ведется в едином электронном каталоге. Для его размещения, а также регламентирующих документов и методических материалов был создан сайт «Книжные памятники Псковской области» (<https://kn-pam.pskovlib.ru/>). Два года назад он прошел полную модернизацию и обновление, которые отразили новые тенденции и направления работы с книжными памятниками.

На сегодняшний день в проекте принимают участие 37 учреждений-фондодержателей редких книг и книжных памятников. Среди них – Государственный архив Псковской области, Псковский государственный университет, Пушкинский заповедник «Михайловское», Центральная библиотечная система г. Пскова, районные муниципальные библиотеки.

Огромная работа была проведена с библиотекой храма Александра Невского и Иоанно-Богословским Савво-Крыпецким монастырем Псковской епархии Русской Православной церкви. С ними у нас также подписан договор о сотрудничестве, а описания изданий вошли в Региональный свод.

С некоторыми организациями-фондодержателями редких книг и книжных памятников у нас на сегодняшний день нет таких договоров, однако, все они выявлены и представлены на сайте в соответствующем статусе фондодержателей. Их фонды описаны, а издания (или их часть) включены в Региональный свод. Среди примеров можно назвать Псковский музей-заповедник, а также дом-музей Н. Римского-Корсакова, в котором все библиотечные экспонаты были нами описаны и представлены в своде.

Всего в Региональном своде редких изданий и книжных памятников Псковской области размещены описания 11 фондов, 25 коллекций, 364 единичных книжных памятников и 502 документов с признаками книжных памятников.

Все рукописи и издания, имеющие официальный статус книжного памятника находятся только в нашей библиотеке, поскольку с 2021 года был изменен порядок получения этого статуса, усложнена процедура и Общероссийский свод книжных памятников был заменен Государственным реестром книжных памятников, попасть в который стало сложнее. Мы продолжаем эту работу и уже отобраны те издания, которые гарантированно войдут в эту статусную категорию. Наши коллеги из библиотек других ведомств пока только мечтают об этом, поскольку у них не хватает кадров соответствующей квалификации, а также эта работа не укладывается в их нормы времени.

Однако, наш электронный региональный свод редких изданий продолжает расти и прирастает за счет региональных фондодержателей примерно на две сотни изданий в год. Кроме того, работа по полному библиографическому описанию изданий продолжается и у нас в Центре. В работе остаются около 2 тысяч нотных изданий, многие из которых при внимательном разборе оказываются владельческими конволютами, каждый из которых мы должны описать по отдельности как отдельное издание.

Сегодня Региональный свод редких изданий и книжных памятников насчитывает более 32 тыс. записей (32399).

Такая большая и сложная работа была проделана нашим подразделением за 15 лет, да и сам, как вы знаете, Сектор редких книг вырос за это время до Регионального центра по работе с редкими и ценными документами.

Впереди у нас еще большая работа с Региональным сводом. Кроме оставшегося описания своего фонда в перспективе описание библиотеки Изборского музея-заповедника, с которым у нас уже состоялся соответствующий разговор, а также библиотеки усадьбы Ал. Алтаева. Кроме того, мы надеемся, что часть книг поменяют свой статус и войдут в реестр именно как книжные памятники – издания особо охраняемые государством.